



# 法律援助为民生 耆风化雨济民困

一滁州市司法局推进法律援助工作高质量稳步发展

叶红红

翻阅2022年滁州市法律援助案例,在严谨的法理之外,件件案子都饱含温情。如果说司法里也有温暖的表达,那么"法律援助"应该最有发言权。

今年以来,滁州市司法局认真贯彻落实法律援助法,着眼人民群众日益增长的法律服务需求,扩大法律援助范围,提高法律援助质量,全力推动滁州市法律援助工作高质量稳步发展。截至2022年11月底,滁州市法律援助中心用6793件法律援助案件书写了为民司法的高分答卷。

### 折射法治之光

应援尽援、应援优援,滁州市法律援助工作就是立足 于把好事办实,把实事办好。

不让群众多跑一次冤枉路,真正实现法律援助"一件事一次办",实现律师与法律援助工作点的有机融合,打通服务群众"最后一公里"。当法律援助成为服务,每一个法援案件便折射出法治的阳光。

2022年,滁州市法律援助中心出台律师资源跨区域流动、跨层级指派相关举措。根据实践需要,由市法律援助中心统一协调市、区律所参与法律援助窗口值班和案件办理;县(区)法律援助机构也可以根据办案需要跨层级指派市直律师办理相关案件,确保法律援助案件"应援尽援"。



来安县法律援助中心联合公证部门推行"法律援助+公证+互联网"远程法律援助服务方式,申请人在异地的可以通过互联网和远程公证完成法律援助授权委托、起诉状签名等手续,实现受援人法律援助办理"少跑腿""不跑腿";全椒县法律援助窗口增设一台"无人律所"设备,前来咨询的群众可以通过该设备查询法律法规、打印法律文书,还可以获得7×24小时律师免费咨询服务。

咨询中有需要申请法律援助的就登记在册,凡是符合申请条件的,全市各级法律援助机构可以通过安徽省(滁州市)社会救助大数据信息系统对全市低收入人口库信息进行核查。库内低收人群无需进行经济困难状况说明,大大减轻了申请人的负担,真正实现申请法律援助"一件事一次办"。今年以来,200余名群众通过信息共享查询方式,免于经济困难状况说明,切实提升了群众法律援助获得感。

在应援尽援的同时,还要做到应援优援。市法律援助中心坚持把提升案件质量作为法律援助工作的"生命线",

坚决落实"案前指派均衡化、案中跟踪区别化、案后回访常态化、卷宗评查标准化",常态化组织开展旁听庭审、案件回访、满意度调查等活动,并与律协联合全市法律援助律师服务团队管理建设,法律援助案件质量逐年提升。

### 提升服务质效

近日,农民工周某来到滁州市法律援助中心申请法律援助。工作人员审查材料后发现,因涉案公司住所地为全椒县,应归属全椒县法律援助中心管辖。



这种情况下,以前,需要周某拿着材料前往全椒县法 援中心提交申请。现在,按照"市域通办"原则,该中心工 作人员在征得周某的同意后,转交至全椒县法律援助中心 进行办理。

短短二十分钟,周某就完成了此次申请。离开时,他 兴冲冲地说:"本以为还要跑到全椒县,眼看快下班来不及 了,没想到这么快就办成了。"

为进一步完善法律援助便民服务机制,方便群众就近申请获得法律援助,努力为人民群众提供优质、高效、便捷的法律援助服务。市法律援助中心在市域范围建立法律援助申请"通办"机制,琅琊区、南谯区、全椒县、来安县联合印发法律援助跨区域协作方案,属于以上地区管辖范围案件,申请人可以就近办理法律援助申请。全市管辖范围内案件,申请人均可在市法援中心统一办理申请手续,在征询申请人意愿的前提下,由市法援中心就地受理指派或者转交相关县、区法律援助机构办理,申请人只需"跑一次"就能完成法律援助申请手续。

### 释放民生情怀

法律援助工作是一项重要的民生工程,就是让困难群 众能平等地站在法律面前。 刘某是一名农民工,2020年初开始跟随薛某到陕西西安工地干活,工程结束后,刘某多次向薛某催要自己的工资,薛某始终拒绝支付。



本着最大限度维护农民工权益的考量,市法律援助中心受理了刘某的申请,当即指派给安徽会峰律师事务所马高升律师承办案件。案件办理过程中,承办律师申请法院通过网络执行查控系统查询薛某的全部银行账户信息、存款信息等并保全被告薛某57000元存款或同等价值的其他财产,并在拿到裁判文书后通过电话、网络等方式直接与薛某沟通,经过不懈努力,从立案开始到刘某成功拿到全部农民工工资共计耗时30天。



为弱势群体撑起一片"法治蓝天",市法律援助中心不遗余力。今年以来,法律援助窗口全面落实"首问责任制、一次性告知制、限时办结制、跨区协作制",对农民工讨薪、工伤以及残疾人、老年人维权案件实行"当日受理,当日审批、当日指派",最大程度降低当事人维权成本,提升服务群众工作效率。

## 树立服务品牌

"我在公司车间接电线时,因电线打火烧伤了双手,出院后被认定为工伤,与公司多次协商赔偿事宜,但都没有成功,这该怎么解决?""促进残疾人就业 保障残疾人权益"主题宣传活动现场,周大哥向志愿者咨询道。

志愿者耐心听完周大哥的诉求后,第一时间协助当事 人联系市法律援助中心,确认其符合申请援助条件后及时 指派法援律师代理,最终本起纠纷被顺利调解。



今年以来,市法律援助中心结合法律援助系列品牌建设工作要求,将品牌建设活动与法律援助法颁布实施、乡村振兴发展、公共法律服务体系建设等工作有机结合,努力为人民群众做好事、办实事、解难事,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题,为群众提供优质高效的法律服务。

与此同时,市法律援助中心立足重点人群,常态化组织开展针对重点群体的专项法律援助活动,加强对老年人、残疾人、农民工、妇女等重点困难群体的法律援助工作,联合相关单位先后开展"三八妇女维权周""法援惠民生、关爱未成年人""智慧助老,法律援助在行动""法援惠民我为群众办实事"等主题宣传活动,最大限度满足弱势群体对法律援助的需求。并利用"互联网+",通过电话、网络、视频等方式丰富法律援助宣传手段和范围,提升群众的对法律援助的知晓率,增强法律援助在线宣传的效果和覆盖面。全市共组织开展线上线下法律援助民生宣传服务活动1010余场次,发放宣传资料27万余份。

法律援助惠民生,为民服务显成效。滁州市司法局将继续贯彻司法为民的工作宗旨,不断创新服务方式,完善便民服务机制,为受援群众提供优质高效的法律服务,撑起一片"法治蓝天",为滁州人民的司法公正保驾护航。